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Κύκλος διαλέξεων ‘Αποτυπώματα ιστορίας και πολιτισμού’

Η Κοινο_Τοπία φιλοξένησε τη διάλεξη της αρχαιολόγου Μάγιας Κόμβου, 
με τίτλο «Η ερωτική συνομιλία στον αττικό μελανόμορφο ρυθμό»

Η Εταιρεία Κοινωνικής Δράσης και Πολιτισμού Κοινο_Τοπία www.koinotopia.gr στα πλαίσια της προαγωγής του Πολιτισμού φιλοξένησε την Παρασκευή 16 Ιανουαρίου 2026 τη διάλεξη της αρχαιολόγου Μάγιας Κόμβου, με τίτλο «Η ερωτική συνομιλία στον αττικό μελανόμορφο ρυθμό». Ήταν η δεύτερη κατά σειρά ομιλία του κύκλου των δράσεων ιστορικού και αρχαιολογικού περιεχομένου «Αποτυπώματα ιστορίας και πολιτισμού», που πραγματοποιήθηκε με την επιμέλεια της αρχαιολόγου Κωνσταντίνας Ακτύπη και της ιστορικού-φιλολόγου Γιώτας Καΐκα-Μαντανίκα και την παρακολούθησαν με μεγάλο ενδιαφέρον οι δεκάδες παραβρισκόμενοι. 
Η Μάγια Κόμβου ανέπτυξε το θέμα των παραστάσεων του έρωτα μέσα από την εικονογραφία των αττικών μελανόμορφων αγγείων, ζωντανεύοντας παράλληλα σκηνές της ζωής στην Αθήνα του 6ου και πρώιμου 5ου αιώνα π.Χ. Παρουσίασε πλήθος αγγείων που προέρχονται από τον ελλαδικό χώρο και από συλλογές Μουσείων του εξωτερικού, αναλύοντας εκτενώς τη σχέση της ερωτικής εικονογραφίας με τις θρησκευτικές δοξασίες και ιεροτελεστίες, που αποτελούσαν σημαντικό κομμάτι στην κοινωνία και την τέχνη της εποχής.
Η εικονογραφία των ερωτικών σκηνών περιελάμβανε σκηνές παρενόχλησης, καταδίω- ξης, ερωτικές συνευρέσεις σε συμπόσια, σε δωμάτια σπιτιών, σε οίκους ανοχής, ομοερωτικές σκηνές, παραστάσεις αγοραίου έρωτα ανάλογα με την κοινωνική θέση και το επίπεδο των εκδιδόμενων γυναικών. Επίσης, παραστάσεις σατύρων και ανθρώπων που κουβαλούν τεράστια φαλλικά σύμβολα, πιθανότατα στο πλαίσιο διονυσιακών εορτών (φαλληφόρια), παραπέμποντάς μας συνειρμικά σε σύγχρονα καρναβαλικά δρώμενα της Πάτρας.
Η επιδέξια και ζωντανή αφήγηση της Μάγιας Κόμβου, εμπλουτισμένη από αποσπάσματα των έργων του Πλάτωνα, του Αριστοφάνη, του Σόλωνα, και με την ερμηνεία των ελληνικών όρων για την περιγραφή των ερωτικών σκηνών, κέρδισε τους 70 φίλους της Κοινο_Τοπίας που την παρακολούθησαν συμμετέχοντας ζωηρά τόσο κατά τη διάρκεια της ομιλίας, όσο και μετά το πέρας της, με πρωτότυπες ερωτήσεις. Από τα θέματα που συζητήθηκαν ξεχωρίζει η προσπάθεια κατανόησης των κοινωνικών δεδομένων της εποχής και η θέση της γυναίκας, το πέρασμα από την Αθήνα της Αριστοκρατίας στη Δημοκρατία, και η απενοχοποίηση, ή μη, του έρωτα στο πέρασμα των αιώνων, και με βάση τις σημερινές κοινωνικές και θρησκευτικές προσλαμβάνουσες.
Η όλη προσέγγιση του θέματος έγινε από την ομιλήτρια με προσοχή και σεβασμό σε μια τέχνη κατεξοχήν ανθρωποκεντρική, όπως η αρχαία ελληνική, και ένα θέμα που έχει ως αντικείμενο κάτι πανανθρώπινα άμεσο και όμορφο, όπως ο έρωτας. 
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